

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

Совет делового сотрудничества как инструмент активизации взаимодействия

В августе 2021 года в онлайн-режиме прошел бизнес-форум “Беларусь – Оман”. Внимание белорусской стороны к активизации делового взаимодействия с данной страной Ближнего Востока объясняется несколькими причинами. Во-первых, она экспортирует нефть, нефтепродукты и газ. И всегда рассматривает возможности покупки продуктов питания и продукции машиностроения у своих зарубежных партнеров. Во-вторых, Оман интересен Беларуси своим географическим положением. Его портовая инфраструктура позволяет серьезно рассматривать белорусские экспортные поставки на весь регион Аравийского полуострова. Все это делает Оман одним из перспективных торгово-экономических и инвестиционных партнеров Беларуси на Ближнем Востоке. Правда, в 2020 году товарооборот между странами составил всего 1,15 миллиона долларов с долей белорусского экспорта 850 тысяч долларов, основу которого «составили калийные удобрения и пищевые продукты» [1]. Это значительно уступает тем показателям, которые отмечались в белорусско-оманской торговле почти десять лет назад. Напомним, что «самый высокий уровень товарооборота Беларуси и Омана был зафиксирован в 2012 году – \$12 млн» [2]. Вот почему задача возврата объемов торгово-экономического сотрудничества на траекторию роста была в числе основных для участников бизнес-семинара, в рамках которого они обсудили как текущее состояние, так и перспективы развития двусторонних партнерских связей в сферах промышленного производства, сельского хозяйства и продовольствия, потенциал инвестиционного взаимодействия и реализации совместных проектов на территории двух стран, «а также возможности проведения заседания белорусско-оманского делового совета» [3].

Внимание сторон к деятельности делового совета объясняется тем, что это – один из наиболее активно используемых инструментов развития торгово-

экономического взаимодействия двух стран. Соглашение о его создании Беларусь и Оман подписали еще в 2010 году, но первое заседание делового совета состоялось только в августе 2015 года в Минске. Оманская сторона свою задачу приезда тогда в белорусскую столицу видела в том, чтобы определиться здесь с наиболее перспективными направлениями для расширения торгово-экономического сотрудничества. «Если говорить об инвестициях Омана в Беларусь, то перспективы видятся прежде всего в таких направлениях, как тяжелая промышленность и нефтехимический комплекс» [4]. Спустя несколько месяцев партнеры из Омана заинтересовались инвестированием в развитие белорусского сельского хозяйства, сектор недвижимости и экологический туризм, а также договорились с белорусской стороной о «совместной разработке научных инновационных проектов, проработке предложений и создании в Омане белорусских сборочных производств» [5].

В сентябре 2016 года для участия во втором заседании белорусско-оманского делового совета в Минск из Омана впервые приехала представительная делегация, в которую вошли более 40 крупных бизнесменов этой страны, сфера деятельности и интересов которых включала «инвестиции, банковское дело, строительство, продовольствие и сельское хозяйство, промышленное производство, добычу полезных ископаемых, страхование, финансовый консалтинг, транспортные услуги, розничную торговлю, гостиничный бизнес и туризм» [6]. Одной из основных тем данного форума стали «инвестиции в производство сельскохозяйственной продукции в Беларуси для того, чтобы нарастить объемы производства здесь и поставлять как на рынки Персидского залива, так и Евразийского экономического союза» [7]. А также шел разговор о возможности создания в Омане совместного предприятия по продажам, сборочному производству и послепродажному обслуживанию техники ОАО «Амкодор».

В октябре 2017 года Беларусь впервые приняла участие в крупнейшей в Омане выставке пищевой индустрии и гостиничного бизнеса Food and Hospitality. Интерес к ней подогревался тем, что в этой стране, как и на всем

Ближнем Востоке, сохраняется проблема производства продовольствия. До половины объема оманского импорта приходится на потребительские товары и продукты питания. «В настоящее время Оман особенно заинтересован в поставках мяса птицы, куриных яйцах и молочной продукции: сухого обезжиренного и сухого цельного молока, животного масла, сухой молочной сыворотки, сыров» [8]. Наконец, третье заседание белорусско-оманского делового совета состоялось в Минске в апреле 2019 года. На нем участники рассмотрели возможности двустороннего бизнес-взаимодействия и перспективы реализации инвестиционных проектов «в сферах логистики, нефтегазовой промышленности, разработки систем безопасности и охраны, туризма, организации выставочно-ярмарочных, деловых мероприятий...» [9]. Кроме того, в составе оманской делегации появилось «предприятие, которое заинтересовано в развитии инновационных технологий и ИТ-сфера» [10]. Все это свидетельствует о том, что у сторон есть немалый потенциал для развития делового сотрудничества, который сегодня необходимо капитализировать в конкретные проекты. Надо полагать, именно об этом и пойдет речь на четвертом заседании делового совета, которое стороны планируют провести в 2021 году.

Литература

1. Сотрудничество в торгово-экономической сфере [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: https://egypt.mfa.gov.by/ru/blr_oman/economical/
2. Огнева, Ю. Колтович: визит бизнес-делегации из Омана способствует увеличению товарооборота / Ю. Огнева // [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/koltovich-vizit-biznes-delegatsii-iz-omana-posobostvuet-uvelicheniju-tovarooborota-211012-2016/>
3. Между Беларусью и Оманом есть значительный потенциал сотрудничества в различных областях – Улахович [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/mezhdu-belorussiju-i-omanom-est-znachitelnyj-potentsial-sotrudnichestva-v-razlichnyh-oblajstjah-ulahovich-455263-2021/>
4. Огнева, Ю. Оман изучит возможности участия в Китайско-белорусском индустриальном парке / Ю. Огнева // [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/oman-izuchit-vozmozhnosti-uchastija-v-kitajsko-belorusskom-industrialnom-parke-160157-2015/>
5. Бизнес Омана проявляет интерес к инвестированию в АПК Беларуси, сектор недвижимости, экологического туризма [Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/biznes-omana-projavljaet-interes-k-investirovaniyu-v-apk-belorusskij-sektor-nedvizhimiosti-ekologicheskogo-166686-2015/>
6. Более 40 крупных бизнесменов Омана посетят Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/bolee-40-krupnyh-biznesmenov-omana-posetят-belorussiyu-210359-2016/>
7. Оманские бизнесмены планируют инвестировать в производство сельхозпродукции в Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/omanskie-biznesmeny-planirujut-investirovat-v-proizvodstvo-selhospoduktsii-v-belorussii-210859-2016/>
8. Белорусские продукты будут представлены на международной выставке в Омане [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belorusskie-produkty-budut-predstavleny-na-mezhdunarodnoj-vystavke-v-omane-266188-2017/>
9. Заседание белорусско-оманского совета делового сотрудничества пройдет в Минске 10 апреля [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/zasedanie-belorussko-omanskogo-soveta-delovogo-sotrudnichestva-projdet-v-minske-10-aprelja-342835-2019/>
10. Лисатович, Т. Беларусь заинтересована в приходе в страну бизнеса Омана – Колтович / Т. Лисатович // [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-prihode-v-stranu-biznesa-omana-koltovich-343395-2019/>